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Seminár o ľudových tradíciách 
a zvykoch Čarovná studnička

Začalo sa so zatepľovaním 
kultúrneho domu

Zapojte sa do čistenia 
nášho mesta

Každoročne 22. apríla si pripo-
míname Deň Zeme. Vznikol ako 
reakcia na rozsiahle poškodzovanie 
životného prostredia a jeho iniciáto-
rom bol environmentálny aktivista, 
senátor Spojených štátov z Wiscon-
sinu, Gaylord Nelson. 

Oslavovať sa začal od roku 1970 
a jeho cieľom je pripomenutie si 
našej závislosti na cenných daroch 
poskytovaných Zemou.  Je potrebné  

si uvedomiť, že zemské zdroje nie 
sú nevyčerpateľné, a preto ich treba 
chrániť pre naše budúce generácie .

Pri tejto príležitosti vyzýva mesto 
Turzovka všetkých občanov a orga-
nizácie, ktorým záleží na mieste kde 
žijú, aby sa zapojili do čistenia nášho 
mesta a okolia a to v piatok 22. apríla. 
Vrecia na odpad vám poskytnú  na 
Mestskom úrade. Bližšie informácie 
na tel. čísle: 041/4209349 – p. Božena 
Kapusniaková.

Už sú tomu skoro tri roky, čo pre-
behla rozsiahla rekonštrukcia bu-
dovy Mestského úradu v Turzovke. 
Budova dostala nový šat a zároveň 
sa znížila energetická náročnosť jej 
prevádzky. 

V  najbližších mesiacoch sa doč-
ká rekonštrukcie aj Kultúrny dom 
Rudolfa Jašíka, kde sa nachádzajú 
mestská knižnica, kino, výstavné 
a  spoločenské priestory a  základná 
umelecká škola.

V piatok 1. apríla sa na mestskom 
úrade stretli investor - mesto Turzov-
ka, v  zastúpení primátorom JUDr. 
Ľubomírom Golisom, vedúci úseku 
výstavby a  rozvoja mesta Ing. Ján 
Červeník, projektant a stavebný dozor 
Ing. Róbert Zlatoš a zástupcovia do-
dávateľskej firmy Ing. Róbert Škrkoň 

a stavbyvedúci Ing. Ján Tabáček.
Primátor mesta prítomných pri-

vítal, predstavil projekt a dodávateľ-
skej firme poprial úspešný priebeh 
a pekné počasie, aby sa práce mohli 
realizovať kvalitne a čo najskôr. 

„Rekonštrukcia kultúrneho domu 
bude pozostávať z  výmeny strešnej 
konštrukcie, kde bude daný falcový 
plech, kompletne budú vymenené 
všetky plastové okná, vchodové dvere 
budú vymenené za nové hliníkové 
s bezpečnostnými fóliami, zateplený 
bude obvodový plášť. Budovu estetic-

ky doplní obklad z lešteného traver-
tínu,“ informoval Ing. Ján Červeník. 

Na  projekt pod názvom „ Zvýšenie 
energetickej účinnosti objektu KaSS 
v Turzovke,“  získalo mesto finančné 
prostriedky z  Environmentálneho 
fondu vo výške takmer  350 000,- €.  
Ukončenie projektu je naplánované 
na koniec júla 2022.  

Realizáciou projektu sa znížia 
prevádzkové náklady stavby, zvýši 
sa energetická účinnosť a  zároveň 
sa  dosiahne krajší a estetickejší  ar-
chitektonický výraz.

Realizácia projektu ,,Keď tradícia 
v  dreve ukrytá ožíva,“  - SK/FM-
P/6c/06/020, ktorá je financovaná 
z  prostriedkov Európskej únie, Eu-
rópskeho fondu regionálneho rozvoja 
v rámci Programu cezhraničnej spolu-
práce Interreg  V- A  Česká republika 
– Slovensko prostredníctvom ŽSK, 
sa nám priblížila do druhej polovice 
implementácie. 

V piatok 8.apríla sa na pôde kultúr-
neho domu stretlo česko – slovenské 
zoskupenie. V rámci projektu bola rea-
lizovaná aktivita  - Čarovná studnička 
– seminár venovaný výkladu Beskyd-
ských slávností, ľudových piesní, tancov 
a ľudových hudobných nástrojov. 

Stretnutia sa zúčastnili z  Českej 
republiky žiaci Základnej školy Nošo-
vice a za slovenskú časť žiaci 4. ročníka 
Spojenej školy Turzovka. Cieľom semi-
nára bolo získať zaujímavé informácie 
o  ľudových tradíciách, zvykoch, det-
ských piesňach, krojoch, či ľudových 

hudobných nástrojoch. Podujatie bolo 
zaujímavé a  prinieslo veľa poznatkov 
hlavne deťom, ktoré môžeme už len 
takýmto spôsobom podnecovať k získa-
vaniu poznatkov o ľudových tradíciách, 
pretože v dnešnom spôsobe života sa 
z rodín postupom času pripomínanie 
tradícií a zvykov vytráca. 

Okrem tejto aktivity sa v rámci pro-
jektu pripravuje Stála expozícia Beskyd-

ských slávností, ktorá po ukončení bude 
inštalovaná v  priestoroch prírodného 
am� teátra, ktorý pri realizácii projektu 
taktiež rekonštruovaný. 

Záverečným podujatím bude uspo-
riadanie 1. ročníka detského folklór-
neho festivalu ,,Beskydské krpčeky,“ 
ktorým de� nitívne ukončíme projekt 
podporený z fondov EÚ. 

 Mgr. Lenka Kubíková

Veľkonočná výstava skrášlila 
priestory základnej školy 

Príchod Veľkej noci si spríjem-
nili aj žiaci a pedagógovia Spojenej 
školy. 

V priestoroch B pavilónu základnej 
školy nainštalovali od 4. apríla Veľko-
nočnú výstavu.  Vlastnoručne vyrobili 

symboly jari, kraslice, dekorácie či 
veľkonočne ozdobili prútené výrobky. 
Do výstavy sa zapojili Školský klub 
detí, CVČ- klub dievčat – výtvarný 
krúžok, triedy 2.B, 3.A,4.A,4.C,5.A, 
9.B a základná umelecká škola  - vý-
tvarný odbor.

Kocúr v čižmách príde do kultúrneho 
domu už tento týždeň

Mesto Turzovka pozýva všetkých 
malých i veľkých na bábkové divadlo 
KOCÚR V ČIŽMÁCH, ktoré sa bude 
konať v nedeľu 24. apríla 2022 o 
16.00 hod. v kultúrnom dome.

Rozprávka je o  kocúrovi a jeho 
pánovi Tomášovi. Kocúr najskôr 
pomôže svojmu pánovi a prinesie mu 
zlato, ktoré zarobí u kráľa. Spoločne 

zachránia uväznenú  princeznú, kto-
rú  Tomáš nakoniec dostane za ženu 
a k tomu polovicu  kráľovstva. Príďte 
si pozrieť interaktívnu rozprávku, kde 
dobro víťazí nad zlom.

Vstupenky v cene 3,- € sú už 
v  predpredaji  v  Mestskej knižnici 
v Turzovke. Bližšie informácie na tel. 
čísle 041/4209370.
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Príďte si vypožičať nové knihy

ANDERSENOVA NOC

Mesiac marec v našej knižnici

„Nesieme Morenu, v oleji smaženú, kde 
ju zanesieme, keď sami nevieme...“

V mesiaci apríl pribudlo do mestskej 
knižnice ďalších 63 nových kníh v hod-
note takmer 640 € pre deti, študentov aj 
dospelých.

Beletria: Sebastian Fitzek – Zlodej duší, 
Arne Dahl – Sloboda, Chris Carter – 
Dvojitý kríž, Katarína Gillerová – Priveľa 
spomienok, Andrea Rimanová – Posled-
ná kapitola, Martin Madelin – Posledné 
kníhkupectvo v  Londýne, Danielle Steel 
– Ako v  rozprávke,  Ester Anas-Bukva-
jová – Za všetkým hľadaj  chlapa, Renáta 
Nazlerová – Osudová žena, Michaela Brn-
ková – Kon� ikt,  Tatiana Brezinská – To 
nerieš!,  Joanna Connors - Nájdem si ťa, 
Julie  Klassenová – Hostinec v  Ivy Hille, 
Táňa Keleová – Vasilková – Skúšky, Tessa 
Afsharová – Perla v piesku, Krajina mlča-
nia, Zlatá žatva, Hana Repová – Boh plače 
potichu, J. Nell Ciesielská – Prominentka, 
Jullie Caplinová – Kaviareň v  Kodani, 
Michaela Zamari – Nebol si v pláne, Lina 
Franková – Orlí zámok, Martina Hlubocká 
– Vidiecka princezná. 

Náučná literatúra pre študentov a dospe-
lých: Dale Carnegie – Ako sa zbaviť starosti 
a  začať žiť, Lívia Vavrušová – Úzkostné 
poruchy, Miloš Jeseňák – Materské mlieko 
a dojčenie v kontexte v modernej medicíne, 

Elisabeth Lukasová – Základy logoterapie, 
Prečo ľudia veria nezmyslom, Ekonomika 
verejného sektora, Ján Findra – Štylistika 
súčasnej slovenčiny, Klaus Bernhardt – Jak 
se navždy zbaviť paniky, úzkosti a strachu, 
Erich Petlák – Všeobecná didaktika, Stres 
v práci učiteľa a syndróm vyhorenia, Mi-
lan Slávik – Vysokoškolská pedagogika, 
Speciálni pedagogika, Thomas Pedroli 
– Intuitivní pedagogika, Radomír Čihák – 
Anatomie 1, Ivan Hričovský – Osvedčené 
rady do záhrady.

Detská beletria:  Diana Am� ová – Pa-
vúčik Zlatúšik- Čarovná zima, Marcin 
Brykczynski - Poviem ti čo robia autá, 
Rebecca Gerlings – Stavenisko, Stefan 
Lohr – Veľká knižka Vlaky pre malých 
rozprávačov, Carolin Gortler – Veľká 
knižka Rozprávky pre malých rozprávačov, 
Roztomilé rozprávky, Sophie Schoenwald 
– Vstávaj malá včielka, Svet hasičov, Kren 
King – Príbehy o zázračných koňoch, Tony 
Wolf – Mesto, Kuk pod okienko – Farby, 
Disney – Tiana.

Detská náučná literatúra: Ivan Popo-
vič – Mať tak o koliesko viac!,  Všetko čo 
chceš vedieť, Remeslo má zlaté dno, Liz 
Lee – Zábavné vedecké pokusy, Johdy 
Revenson – Harry Potter: Tvory a netvory, 
Veľká kniha školáčika.

Mestská knižnica v Turzovke privítala 
svojich 12 najšikovnejších detských 
čitateľov, ktorí s nami strávili príjemné 
popoludnie i podvečer.

V popoludňajších hodinách sme sa všetci 
stretli v knižnici, rozdelili sme  úlohy a všet-
kých sme oboznámili  s programom podujatia. 
Prvý bod programu bol venovaný H.CH.
Andersenovi, jeho literárnej tvorbe a  jeho 
knižným publikáciám, ktoré obohacujú detský 
fond našej knižnice. S knihou „Slovenský rok 
v  ľudových zvykoch, obradoch a  sviatkoch“ 
sme sa presunuli do histórie, aby sme oživili 
už takmer zabudnutú tradíciu vyháňania 
zimy v podobe vynášania Moreny. Pomocou 
prezentácie sme si tak spoločne pripravili 
slamenú � gurínu oblečenú do ženských šiat, 
ktorá putovala na výstavu do Českej republiky.

Oživenie tradícii a zvykov našich predkov 
sme si pripomenuli i v podobe večere, ktorú 
sme si spoločne pripravili. Naškrabali a na-
strúhali sme zemiačky, pridali múku i vajíčko 
a  vznikol tak tradičný pamlsok v  podobe 
polesníkov (zemiaková placka).

Zaplnené brušká si oddýchli  pri rozprávke 
„PALCULIENKA “ a taktiež pri netradičnej 
forme čítania a to pod stolom, kde nás spre-

vádzal príbeh „PRINCEZNÁ NA HRÁŠKU“.
Ako to vždy býva, to najlepšie sme si nechali 

na záver a  to je vyhlásenie  čitateľskej súťaže 
„KRÁĽ DETSKÝCH ČITATEĽOV 2022“, do 
ktorej sa zapojili všetci turzovskí andersenovci. 
Už v ten večer opustili naše podujatie s batoh-

mi plnými kníh.
Na záver ďakujeme všetkým, ktorí medzi 

nás prišli a už teraz sa tešíme, že budúci rok 
sa zmení podvečer na noc v knižnici, ktorú 
spoločne prežijeme pri rozprávkach. 

Pracovníčky mestskej knižnice

Mesiac marec - bol  v roku 1955 po 
prvýkrát vyhlásený ako mesiac, ktorý 
patrí knihám. Stalo sa tak na počesť  
legendárneho šíriteľa slovenskej a českej 
knihy, osvety a vzdelanosti Mateja Hre-
bendu  (10. 3. 1796 - 16. 3. 1880). 

V súčasnosti úlohu Mateja Hreben-

du - šírenie knižnej kultúry a podporu 
vzdelávania  plnia knižnice. Aj preto sa 
Mestská knižnica v Turzovke rozhodla 
a po uvoľnení opatrení zorganizovala 
množstvo podujatí pre deti, aby im ukázala 
a pripomenula dôležitosť kníh v živote 
každého z nás.

Už od  28. februára do 5. marca 2022 

prebiehal Týždeň slovenských knižníc 
ktorý vyhlásila Slovenská asociácia knižníc. 
Mestská knižnica v tomto týždni pripravila 
najmä pre deti netradičné čítania, hry s 
rozprávkami či pútavé prehliadky knižnice. 
Pre starších žiakov bola pripravená prezen-
tácia regionálnych autorov pod názvom 
Píšem, maľujem, rozdávam radosť. Pestrý 
týždeň bol ukončený spoločnou aktivitou 
Žilinského samosprávneho kraja pod 
názvom Je nás počuť. Počas jarných prázd-
nin bol pre deti 7. a 9. marca  pripravený 
program s hrami, hádankami a kreslením. 
16. marca sa uskutočnilo podujatie Deň 
ľudovej rozprávky venované zberateľovi 
ľudových rozprávok PAVLOVI DOBŠIN-
SKÉMU. V piatok 18. marca si deti zahrali 
rozprávku Ako dedko ťahal repku, hľadali 
ukryté rozprávky v policiach a zabávali sa.  

Počas celého mesiaca prebiehali indi-
viduálne a skupinové prehliadky knižnice 
spolu so zábavnými prednáškami. Kniž-
nicu navštívilo 398 detí zo Spojenej školy 
Turzovka, ZŠ Podvysoká, ZŠ Vysoká nad 
Kysucou a Centra pre deti a rodiny zo 
Semeteša.

Morena, vládkyňa zimy už pomaly 
stráca svoju moc. Je na čase, aby odo-
vzdala svoje žezlo a nechala vládnuť 
mladú pani Jar.

Tradičným rituálom praktikovaným aj 
dnes je vynášanie Moreny a jej upálenie. 
Najčastejšie sa hádže z mosta do rieky, či 
potoka, aby si voda odniesla zimu preč 
a my sme už mohli konečne privítať dlho 
očakávanú jar.

Samospráva mesta Turzovka túto tra-
díciu vynášania Moreny  zorganizovala 
v  piatok 1.apríla pod názvom ,,Morena 
do vody hodená,“ v  rámci realizácie 
projektu ,,Rok na dedine plný tradícií 
a  zvykov,“ - SK/FMP/11b/07/029, ktorý 
je spolufinancovaný Európskou úniou, 
z prostriedkov Európskeho fondu regio-
nálneho rozvoja ako aj štátneho rozpočtu 
v rámci Programu INTERREG V-A 
Česká republika – Slovensko 2014 -2020 
prostredníctvom ŽSK.  Zároveň to bola aj 
prvá aktivita, ktorá odštartovala realizáciu 
projektu plného tradičných kultúrnych 
podujatí počas celého roka, ktoré budeme 
realizovať.  

Podujatia ,,Morena do vody hodená,“ sa 
zúčastnili deti z výtvarného krúžku Spo-

jenej školy Turzovka a deti zo Základnej 
školy Staré Hamry z  Českej republiky. 
Tradíciu vynášania Moreny sme v  rámci 
projektu spojili so seminárom, na ktorom 
nám pani lektorky priblížili tradície k vy-
nášaniu Moreny, zaspievali nám tradičné 
piesne, ktoré sa spievali a  porozprávali 
zvyky, ktoré sa  v  rodinách tradovali. 
Spoločne s deťmi vytvorili Morenu počas 

tvorivých dielní a za účasti DFS Bukovinka 
ju v  sprievode vyniesli, zapálili a  hodili 
do Kysuce, čím sme symbolicky privítali 
pani jar. 

Pre deti to bol príjemne strávený deň 
plný tradícií a zvykov a tešíme sa spoločne 
na ďalšie podujatie, ktoré budeme v rámci 
projektu realizovať. 

 Mgr. Lenka Kubíková
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Riaditeľstvo ZŠ Turzovka 
oznamuje rodičom, 

že zápis do 1. ročníka pre školský 
rok 2022/23 sa uskutoční

23. 4.2022 / sobota, podľa rozpisu/

Zápis sa uskutoční prezenčnou 
formou, teda za účastí detí 

a oboch rodičov. 

V Š arkparku sa bude stavať máj
Stavanie mája patrí k pekným jarným zvy-

kom, ktoré sa snažíme každoročne udržiavať  
aj v našom meste. Kedysi stavali máje mlá-
denci dievčatám  súcim na vydaj. V súčasnosti 
sa stavaním mája snažíme zachovávať zvyky 

a tradície, aby neupadli do zabudnutia. 
Mesto Turzovka pozýva všetkých, na sta-

vanie mestského mája, spojené s kultúrnym 
programom v piatok 29. apríla o 15.30 hod 
do Šarkparku.

Všetky informácie k zápisu najdete na webovej stránke 
www.zsturzovka.edupage.org


